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淮市监规〔2023〕1号


[bookmark: _GoBack]关于印发《淮安市市场监督管理局关于持续
推进包容审慎监管支持市场主体健康发展的
实施意见》的通知

各县（区）市场监督管理局，市局各处室、各直属单位：
为切实增强包容审慎监管意识，有效实施淮安市市场监管系统涉企行政处罚清单化管理机制，根据《关于编制涉企行政处罚“三张清单”（2023版）持续推进包容审慎监管执法工作的通知》（淮营联发〔2023〕1号）精神，现将《淮安市市场监督管理局关于持续推进包容审慎监管支持市场主体健康发展的实施意见》印发给你们，请对照本意见及所附“三张清单”，结合工作实际，认真贯彻执行。
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淮安市市场监督管理局
2023年7月12日

（此件公开发布）















淮安市市场监督管理局
关于持续推进包容审慎监管支持市场主体健康发展的实施意见

为进一步贯彻落实市委、市政府决策部署，扎实开展包容审慎监管执法，加快建设“四最”一流营商环境，激发市场主体活力和创造力，根据《中华人民共和国行政处罚法》《江苏省优化营商环境条例》《市场监督管理行政处罚程序规定》等法律法规规章以及上级文件精神，决定持续推进淮安市市场监管领域涉企行政处罚“三张清单”管理机制，制定本意见。
一、适用原则
坚持过罚相当、公平公正、处罚与教育相结合以及综合裁量的原则，鼓励和引导违法行为当事人改正轻微违法行为，促进企业守法诚信。对主观上没有违法故意、客观上没有造成实际危害后果的轻微违法行为，依法可处罚款的，实行“首违不罚”；对依法并处罚款的，依照行政处罚裁量基准和“三张清单”合理压缩行政裁量空间，综合考虑违法行为的情节、危害程度等因素作出处罚决定。
二、适用范围
坚持依法监管、执法有据、程序合法，除涉及人身安全、财产安全、公共安全等领域外，对新经济、新业态、新模式领域和一般投资经营行为，全面推进包容审慎监管执法；对严重危害人身安全、财产安全、公共安全，扰乱社会管理秩序和市场经济秩序等违法行为的，坚决依法予以查处；对食品、药品、特种设备以及故意违法给人民群众生命、财产造成重大损失的，按照“四个最严”要求依法处理。
三、“三张清单”的适用条件
对“三张清单”所列轻微违法行为，执法机构应当结合案件的事实、证据综合判断。重点把握：
（一）“不予处罚清单”所列违法行为，应当依据相关法律法规规章规定，先行责令改正。对于违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。当事人有证据足以证明没有主观过错的，不予行政处罚。对违法行为依法不予行政处罚的，应当对当事人进行教育。责令改正后当事人未及时改正的，依法实施行政处罚。
（二）“减轻处罚清单”所列违法行为，应当适用法定行政处罚最低限度以下的处罚种类或者处罚幅度进行处罚。包括在违法行为应当受到的一种或者几种处罚种类之外选择更轻的处罚种类，或者在应当并处时不并处；也包括在法定最低罚款限值以下确定罚款数额。
（三）“从轻处罚清单”所列违法行为，应当在依法可以选择的处罚种类和处罚幅度内，适用较轻、较少的处罚种类或者较低的处罚幅度。其中，罚款的数额应当在从最低限到最高限这一幅度中较低的30%部分。
四、“三张清单”的适用依据
（一）法条适用。对市场主体违反市场监管的相关违法行为“免罚轻罚”，是对《行政处罚法》“公开公平公正原则”、“过罚相当原则”、“教育与处罚相结合原则”以及“从轻减轻或者不予处罚”规定的细化和明确，是进一步优化营商法治环境、积极回应市场主体关切、更大程度释放市场主体活力和促进执法环境改善的切实举措。在相关法律法规有单独规定时，可以依据该规定“免罚轻罚”；在相关法律法规没有单独规定时，应当依据《行政处罚法》的相关规定“免罚轻罚”。
（二）初次违法。初次违法（首次违法）是指当事人第一次实施该类型违法行为。经询问当事人，并查询国家企业信用信息公示系统、江苏省市场监管综合执法平台或者相关执法平台，未发现当事人有同一类型违法行为的，可以认定为初次违法。案件类型一般情况下可以以对当事人处罚所依据的法律法规名称为参考。
立案后认定违法事实存在，但依法不予行政处罚的，当事人再次实施该类型违法行为的，不属初次违法。当事人在国家企业信用信息公示系统进行信用修复后再次实施该类型违法行为的，不属初次违法。
（三）货值金额与违法时间。违法所得较少是指一般不超过300元，货值金额（违法经营额）较小是指一般不超过3000元，违法时间较短是指一般不超过3个月。法律法规规章或者本意见所附“三张清单”中对违法所得较少、货值金额（违法经营额）较小、违法时间较短有规定的，从其规定；各县（区）市场监督管理局通过制订相关文件，对违法所得较少、货值金额（违法经营额）较小、违法时间较短有规定的，也可以依法参照。本意见所指“以下”、“不超过”、“未满”不包含本数，“以上”包括本数。
（四）违法行为轻微，可以结合是否“主观过错较小、初次违法、违法行为持续时间较短、及时中止违法行为、没有违法所得或者违法所得金额较小、案涉货值金额较小、案涉产品或者服务合格或者符合标准”等因素综合认定。
（五）危害后果轻微，可以结合是否“对市场秩序的扰乱程度轻微，对消费者欺骗、误导作用较小、危害范围较小、危害后果易于消除或者减轻、主动消除或者减轻违法行为危害后果或主动与违法行为对象达成和解”等因素综合认定。
（六）及时改正，包括“在市场监管部门发现违法行为线索之前主动改正，或者发现违法行为线索之后责令改正之前主动改正，或者责令改正后按要求改正”三种情形，前述三种情形的及时性、主动性依次减弱，市场监管部门在作出从轻、减轻处罚或者不予处罚决定时，应当综合考虑改正情节。
（七）未列入“三张清单”的情形，按照《行政处罚法》和市场监管法律法规规章和规范性文件，行使行政裁量权，判定处罚裁量情形；当事人有“三张清单”所列轻微违法行为，不予处罚后又实施该违法行为的，不再适用不予处罚；当事人有“三张清单”所列轻微违法行为，同时又存在从重处罚情节的，不适用不予处罚。
（八）个体工商户及其他非企业市场主体有行政违法行为的，参照本意见执行。
五、附则
本意见适用于淮安市市场监管系统行政执法工作，法律法规规章或者上级另有规定的，从其规定。所附“三张清单”将根据法律法规规章立改废情况及执法实践适时予以调整。
本意见自公布之日起施行，对本意见施行以前发现的当事人违法行为，尚未作出处理决定且符合本意见明确的从轻减轻或者不予处罚条件的，适用本意见。
本意见由淮安市市场监督管理局负责解释。

附件: 1.《淮安市市场监管系统涉企轻微违法行为不予行政处罚清单》（2023版）；
2.《淮安市市场监管系统涉企一般违法行为从轻行政处罚清单》（2023版）；
3.《淮安市市场监管系统涉企一般违法行为减轻行政处罚清单》（2023版）；
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